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СВЕТОСАВСКА БЕСЕДА ИЗГОВОРЕНА НА СВЕЧАНОЈ АКАДЕМИЈИ ОДРЖАНОЈ ПОВОДОМ ОБЕЛЕЖАВАЊА
НАЦИОНАЛНОГ ПРАЗНИКА СРБА У СЕВЕРНОЈ МАКЕДОНИЈИ

Следити пут лучоноше нашег бића
Историја људског рода непрекидна је

борба добра и зла, борба у којој силе
таме неуморно покушавају да угуше све-
тлост у којој је сажето све оно што човека
чини човеком – осећај припадности и љу-
бави према својој вери и свом народу,
спремност за жртву и одрицање увек када
су те суштинске идентитетске вредности
угрожене, осећај части и поштења којима
се не тргује ни у најтежим тренуцима, од-
говорност према себи, али и према други-
ма са којима живимо и у добрим и у злим
временима.

У томе ни историја нашег, српског наро-
да, није изузетак – напротив. Зло око нас –
а понекад и зло у нама самима – замењи-
вало је периоде славе и просперитета пе-
риодима таме и пропадања који су некад
трајали вековима и који су се људима сла-
ба духа и мале снаге чинили вечним.

Ипак, нису то били, јер је за све то време
један симбол, један вечни небески зрак,
разбијао ту таму и грејао наша срца, дају-
ћи нам снагу не само да издржимо и пре-
трајемо и у најтежим тренуцима, већ и да
– што је свакако много важније – до данас
сачувамо своје душе, а тиме и себе саме.

Тај симбол и тај вечни небески зрак ко-
ји вечерас штедро обасјава и ово прелепо
здање и све нас који смо се овде окупили
да с радошћу и најдубљим поштовањем
обележимо његов дан – јесте симбол и
зрак Светог Саве!

Као и већина балканских народа, и наш
народ је, на размеђу дванаестог и тринае-
стог века после Христа – тражећи свој пут
и своју душу, а разапет на граници на ко-
јој је, баш као и данас, био, осуђен да живи
– лутао између два света, источног и за-
падног.

И баш је Свети Сава – најпре принц, па
онда светогорски монах, па државник и
први архиепископ аутокефалне Српске
православне цркве и, најзад, књижевник
и просветитељ, нашу колективну душу
тада усмерио ка светлу истока и окренуо
је од смртног ка бесмртном, од пролазног
ка вечном, од човечанског ка богочовечан-
ском.

А све што је радио и урадио, било је
плод његове потпуне и непоколебљиве
оданости интересима свог народа, дубоке
духовности и несумњиве државничке и
политичке генијалности.

О томе најбоље говоре записи хронича-
ра тог времена који сведоче да је, пошто се
1219. године изборио за аутокефалност
наше цркве и био посвећен за њеног пр-
вог архиепископа „високи и ћутљиви Не-
мањић, са великим политичким тактом,
на двору који се после пада Цариграда на-
лазио у Никеји, од цара Теодосија Првог и
патријарха васељенског Манојла затра-
жио да српски архиепископ не долази сва-
ки пут патријарху на освећење, већ да буде
освећен од својих епископа у Србији“.

Био је то директан захтев за додатну са-
мосталност наше цркве који ни цару ни
патријарху није био драг јер су, поново
цитирам хроничаре тог времена, „хтели
да им чином освећења и директном вла-
шћу све аутокефалне цркве буду покорне,
послушне и дароносне. Али политички
тренутак беше добро изабран, па је Сава
добио и то право и могао је тријумфално
да крене пут Србије“.

Тако је најмлађи син
великог жупана Сте-
фана Немање, а пото-
њег Светог Симеона
Мироточивог, поста-
вио тако чврсте теме-
ље наше цркве да је
управо она постала и
остала једини духовни
и једини политички

континуитет у нашој историји од његовог
времена до данас.

Без тог јединог и спасоносног контину-
итета тешко да бисмо као народ претраја-
ли, јер нас је само он, кроз векове таме и
страдања, подсећао и опомињао ко смо и
шта смо и шта, упркос свим недаћама, мо-
рамо да останемо.

И то нам говори и данас, истовремено
нам показујући и пут којим треба да иде-
мо и у вековима који долазе.

Време Светог Саве је истовремено и вре-
ме када се, његовом заслугом, до небеса уз-
диже и Хиландар као прво и најважније у
потоњем низу наших духовних исходи-
шта која ће – Христовом и Савином светло-
шћу – зрачити кроз сва наредна сто- лећа.
После њега, засијаће и Немањини Ђурђе-
ви ступови и Студеница, Сопоћани Уроша
Првог, МилутиноваГрачаницаи Богороди-
ца Љевишка, Високи Дечани Стефана Де-
чанског, Свети архангели Душана Силног,
Раваница Светог кнеза Лазара…

Оног кнеза који је, следећи управо Са-
вине речи да „нема користи да човек цео
свет добије, а душу своју изгуби“, косов-
ским заветом обавезао и нас и оне који ће
доћи после нас.

Данас, после више од осам векова њего-
ве бесмртности, ваља се осврнути и на др-
жавнички и просветитељски рад нашег
првог архиепископа, на оног Саву Нема-
њића који је неуморно ходио тадашњим
балканским, и не само балканским, зе-
мљама и дворовима.

На оног вештог дипломату који је – на
тим путевима – мирио државе и народе,
истовремено градећи, издижући и афир-
мишући идентитет свог народа и његове
државе, идентитет сасвим особен, препо-
знатљив и незаобилазан у целом тада-
шњем и данашњем цивилизованом свету.

На писца Законоправила, које је било
зборник закона са тумачењима састављен

да се уреди велика област друштвених
односа, првенствено црквених, али и
грађанских, због чега га неки тумаче и
као први српски устав.

И, најзад, на Светог Саву који је, уз
остало, написао три типика: Карејски,
Студенички и Хиландарски и оставио
нам „Житије Светог Симеона“, које –
како је доцније записао познати исто-
ричар књижевности и књижевни
критичар Милан Кашанин – „са сво-
јих 11 поглавља припада истинској
књижевности и оригиналном књи-
жевном стваралаштву“.

У широком спектру нијанси којима
и данас светли велико и непролазно
дело које нам је Свети Сава оставио и
које га је издигло изнад свих других
великих личности у историји нашег
народа, најсветлија је она која нас учи
саборности и слози.

Њоме је он мирио крвно завађену
старију браћу Стефана и Вукана, уче-
ћи и њих и нас да на ползу своме роду
и својој држави можемо да будемо са-
мо ако смо јединствени и сабрани и да за-
то морамо да живимо у братској слози и
љубави.

И то не само међу собом, него и са свима
другима са којима се додирујемо и пре-
плићемо.

Такав његов приступ је, заправо, постао
својеврсна, такође непролазна етика на-
шег светосавља и нашег православља и,
рекао бих, егзистенцијална потреба нашег
народа и данас, у овом тешком и изазови-
ма препуном времену – времену притиса-
ка да се одрекнемо свог територијалног

интегритета и суверенитета, а тиме и са-
мих себе, и времену ратних сукоба који
прете за запале целу планету.

Велико дело Светог Саве је, тако, још
крајем 12. и почетком 13. столећа јасно
омеђило пут којим је наш народ после
њега ишао и који је дефинисао све оно
што смо на том путу морали да чинимо.

Јер на Савином путу ни страшни Лаза-
ров избор на Косову пољу 1389. није могао
да буде другачији него што је био.

На њему ни огањ Савиних моштију на
ломачи београдског Врачара 1594. није
могао да уништи завете које нам је он
оставио, већ их је издигао до небеса и
означио место на којем ће се касније изди-

ћи управо њему посвећен величанствени
храм, највећи у овом делу Европе.

Храм чију градњу је, то морам посебно
да подвучем, завршила управо генераци-
ја политичара предвођена председником
Вучићем, која – знајући прецизно међе
пута које нам је пре осам деценија озна-
чио Свети Сава – данас носи одговорност
за садашњост и будућност Србије.

Биће да је оданост Светог Саве свом на-
роду и његовој држави својом непрола-
зном светлошћу 1804. године обасјала и
вожда Карађорђа и његове устанике и
учврстила њихову одлучност да коначно
покидају ропске ланце и започну процес
реконституције српске државности изгу-
бљене четири века раније.

И да је, од 1815. и Милошу била путоказ
како да заврши оно што је Карађорђе за-
почео.

То импресивно и непролазно дело нај-
већег српског светитеља и просветитеља
сасвим је сигурно обасјавало и обасјава
пут и свима онима који су се, од тада па
све до данас, предано борили и који се и
даље боре за слободу, суверенитет и про-
сперитет нашег народа, стално нас подсе-
ћајући на то ко смо били, какви смо данас
и какви треба да будемо и у времену које
је пред нама.

Све наведено било је довољно за сна-
жне мотиве по којима сам написао песму
која је пре две године преведена и на ма-
кедонски језик :

РАСТКО ОВЕКОВЕЧЕНИК

Молитва из духовне клице
Заметнуће ватре искренице
Наткрилиће олтаре и дворе
Све од Хума и до Свете Горе
Златна уста певају и творе
Очевим се жезлом не покоре
Родио нам је овековеченик
Уз угасле наде наду челик
Сваким даном у свануће зоре
Молитве се саде и бокоре
Било је и других поменика
И било од вере изгнаника

Само једног све душе походе
Растка Саву Немањића роде

Срећан нам празник!

Игор Мировић

Пренос вучјег божанства
l Када сам пре више од тридесет година у својој првој књизи песама „Небо над Ви-
зантијом“ објавио песму о Светом Сави и, како сам се изразио, о светим вуцима,
имао сам на уму снажан митски карактер Савиног дела, које се, како је то први при-
метио Веселин Чајкановић, простире и ван наших граница и присутно је и у Руси-
ји, Чешкој и Словачкој, чак до Естоније и Летоније. Дубока повезаност Савина, не
само са хришћанском него и претхришћанском вертикалом народног бића, заи-
ста је нешто што не само да ме је навело да напишем песму већ и да дубље од по-
знатих и доступних чињеница промишљам о нашем свецу још од младости.

Тај пренос вучјег божанства од раних деценија и векова нашег постојања на Све-
тог Саву је осим других, свакако потпунијих тумачења из митског језика, за мене
имао и тумачење сабирања, заједнице, заједништва, опстанка у суровим услови-
ма, неустрашивости. Ако се томе дода и друго важно народно веровање о Светом
Сави као пастиру, као учитељу који народ учи, како је Ћоровић забележио, и о ра-
зним кућним пословима и занатима, онда се његова улога просветитеља може по-
сматрати на један дубљи начин, свакако присутнији и раније у народном бићу
током векова робовања и тиховања, хајдуковања и четовања – пре него што су Са-
вина дела у потпуности и до краја сабрана у нашим душама.
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Сту пио сам у му зеј са вре ме не умет но сти
Ки а сма. Из за мра че не га ле ри је иза шло је де -
сет мај ки са бе ба ма. По ми слио сам да су их
мај ке по ве ле на из ло жбу ко ја од ра жа ва пре -
на тал но-бај ко ви ти свет, ко ји бе бе мо гу пре -
по зна ти. Био сам у пра ву. У из ло жбе ном
про сто ру су ле те ле сен ке кри ла тих де вој чи -
ца и ве шти ца и чо век са ци га ром. Ци га ра је пул си ра ла као зве зда. Не -
што зми ја сто је ти тра ло. Сен ке су пре ла зи ле пре ко по да .

Умет ни ца, Лап Сее Лам, је би ла Kи не ски ња. На так ми че њу за на гра -
ду Ars Fenica је пред ста вља ла Швед ску.

По зо ри ште сен ки је до шло из Ки не у Евро пу по ло ви ном 18. ве ка.
Ње го во фран цу ско име је ombres chinoises, ки не ске сен ке. 

Из ло жба се услов но зва ла При че из про ме ње ног мо ра.
Ин спи ри са ла се суд би ном бро да Мор ска Па ла та. Мор ска Па ла та је

био тро спрат ни пло ве ћи ре сто ран у об ли ку зма ја ко ји је пло вио из Шан -
га ја за Евро пу 1990-их. У Шток хол му је про на шао но ву уло гу у Gröna Lund
за бав ном пар ку. У Ки ни је змај сим бол сре ће и сна ге, а у Евро пи не што
за стра шу ју ће. Бро ду су од се че ни гла ва и реп. По стао је ку ћа ду хо ва.

На из ло жби све то ни сам мо рао да знам. Те кле су сен ке.
Де вој чи ца се окре та ла у ле ту. Слап јој је ши кљао из очи ју.
И брод је про шао. 
Жен ски глас је не што го во рио. 
Сен ке су леб де ле као не ро ђе ни у пло до вој во ди. Ду хо ви бе ба су те -

кли на го ре. На шао сам се у ла ва лам пи од сен ки.
За др жа вао сам дах. 
Као и умет ни ца био сам ко лаж сво јих ма шта ри ја и за па жа ња. 
Би ло је стра шно али и не жно.
И дру ги љу ди ко ји ди шу по ред ме не су би ли сен ке. Би ли смо “не где.”
Бе бе су раз у ме ле.
***
У Ате не у му Апо лон је ста јао у се но ви тој ни ши. Ту сам по се тио из ло жбу

фин ских им пре си о ни ста. Им пре си о ни зам је био не што пот пу но су прот но
од фин ског но вем бра. Увек су ме за ни ма ли ве ли ки прав ци у ма њим зе мља -
ма. Мно го је би ло сли ка на пла жа ма. Нај ви ше ми се до пао рад сли ка ра Сан -

те ри Са ло ки ви ја Де вој ке На Оба ли. На том плат ну, по ред мо ра су плам са ле
по лу же не - по лу све тлост. 

***
Че као сам да се на ђем са Ур пу. До шла је у оној ла пон ској ка пи. Пре -

ве ла ме је пре ко ноћ ног тр га. Ушли смо у ин тим ни ре сто ран. При дру -
жио нам се из да вач по име ну Ва се. Пре ви ше де це ни ја, он је био у
Бе о гра ду. Се ћа се љу те хра не на бе о град ској же ле знич кој ста ни ци и ка -
ко је чо век у ку пеу ру ка ма јео ко ко шку. Пре во дио је пе сни ке на фин -
ски са ли виј ског је зи ка ко ји го во ри 200 љу ди. 

По ред би бли о те ке био је нат пис: „ Ви ди те дру гу стра ну Хел син ки ја!“
и спо ме ник шту ки ко ја се про пе ла у ва здух. Шту ка је по ве за на са Ту о -
не лом, фин ским под зем ним све том. 

На тра фо ста ни ци био је ру жи ча сти па нел. Пи са ло је: „Опро сти!“ 
Ше тао сам кроз по лу у кра шен по лу бли ста ви цен тар. Ви си ле су све тлу -

ца ве фрон цле. Нео н ске цр те су оиви чи ле Stockman роб ну ку ћу. Три зе -
ле на ко ва ча су ко ва ла за јед но. Про бао сам са ко. Ку пио сам ка пу.

Иза све тло сних пре зли че ка ла ме је ста ни ца са сво јим ка ме ним ди во ви -
ма. Све ве ћа хлад но ћа по ку ша вла је да их сло ми, али они су не са ло ми ви. 

Био је не ки ме ђу на род ни скуп. Фин ци су јед ном ре че ни цом раз о ру -
жа ли по се ти о це. На пи са ли су:

– Ни ко нор ма лан не до ла зи у Хел син ки у но вем бру. Из у зев те бе, па -
мет ња ко ви ћу. До бро до шао.

Опет сам про вео осам са ти у по кре ту. Ни сам оти шао у Thinking Place или
Уни вер зи тет ску би бли о те ку. Оти шао сам у со бу и чи тао Ка ми је во Ле то.

Већ сам био спа ко ван. Са би рао сам ути ске.
За тво рио сам очи. По лар на се тлост уми ва ла је ли ца ка ме них ди во ва

на цен трал ној же ле знич кој ста ни ци. Му зеј Ки а зма је ли чио на од се че -
ну сан ту. Пло вио сам у при чи из про ме ње ног мо ра. Ве че ри су би ле пу -
не слут ње али и ле по те. На пу штао сам Хел син ки, у ко ме има ше сто арт
ну во згра да, град у ко ме се вра та отва ра ју пре ма ме ни.

Про ве рио сам при чу. Ка жу да се по лар на све тлост рет ко ја вља у Хел -
син ки ју. Ауро ра бо ре а лис на ста је као ре зул тат ин тер ак ци је со лар них
че сти ца са мо ле ку ли ма га са ви со ко у ат мос фе ри где је маг нет но по ље
нај ја че. Јед на фин ска сту ди ја ка же да по лар на све тлост про из во ди звук.
Нај че шће се мо же чу ти на вр хо ви ма пла ни на. То је слаб зви жде ћи звук
ва ло ви те на ра ви. Опи су ју га као је два чуј но пуц ке та ње, слич но го ру ћој
тра ви. Ја га за ми шљам као пе сме ки то ва. По сле сам чуо те ви бра ци је на
сним ку. Ствар но ли чи на пе сме ки то ва. n

Оце на да је збир ка при ча По глед под
сук њу све та јед но од нај бо љих про зних
оства ре ња про те кле го ди не ни је тек ла ска -
ва кон ста та ци ја бла го на кло них кри ти ча ра.
Спо јив ши ван ред но при по ве дач ко уме ће
са про ни ца њем у за кло ње не де ло ве људ -
ске све сти, Та тја на Јан ко вић пи ше с рет -
ким осе ћа њем ме ре ко је чи ни ње ну крат ку
про зу от ме ном, а при јем чи вом. По сма тра -
ју ћи жи вот као „скуп ми мо и ла же њаˮ, а не као низ и „на до ве зи -
ва ње по че та ка на кра је веˮ, аутор ка да је увид и у сво ју
ауто по е ти ку. Ње на збир ка је скуп ко ји об је ди њу је и оку пља, а не
пу ки низ где се сва ка при ча са мо на до ве зу је на прет ход ну. На ста -
вља ње на прет ход ни ке оли че но је, ме ђу тим, у не че му дру гом, у
ста ме ној фи гу ри ба бе, и сен ци ро ди те ља ко ја нат кри -
љу је ћер ке. Ин тим но све до че ње о де тињ ству, де во ја -
штву и „жен ском жи во туˮ на ди ла зи уске окви ре
лич не по ро дич не исто ри је и по ста је уни вер зал но от -
кри ће чу де сног у ти хим и на из глед обич ним жи во -
ти ма. 

Је дан од нај ве ћих ква ли те та збир ке је сте што же -
на у про зи Та тја не Јан ко вић ни је му че ни ца. Док је,
на при мер, у Пе три ји ном вен цу Дра го сла ва Ми ха и -
ло ви ћа те шка и тра гич на суд би на же не да та уз ве ли -
чан стве ну оду ње ној сна зи и не са ло ми во сти, у
но ви јој срп ској књи жев но сти жен ска фи гу ра не рет -
ко је све де на на уло гу жр тве. Су о чив ши се са по тен -
ци ја лом тра гич ног у су да ру жен ског са му шким, а
по себ но са оче ки ва њи ма сре ди не, аутор ка ни је под ле гла по мод -
ној по тре би да же ну у том су да ру не ми нов но на чи ни гу бит ни -
цом. Чак и на иза зов при ка за па три јар хал не се о ске сре ди не
од го ва ра сла ве ћи ви та ли стич ку енер ги ју се ла, а не сен ти мен тал -
ним жа лом за про шло шћу, или пак мрач ном про јек ци јом се о ског
као на зад ног и де струк тив ног. То не зна чи да је По глед под сук -
њу све та иде а ли стич ка ви зи ја же не и ње ног ме ста у све ту, на -
про тив, рет ке су при че ко је у се би не кри ју бол ну жа о ку.
Јан ко ви ће ва је ве што из бе гла да се бол пре тво ри у гор чи ну, пре -
о бра жа јем ту жног у ис це љу ју ће, али и сме шно. При ча о бал кан -
ском ри ту а лу до че ки ва ња и ис пра ћа ња мај сто ра-во до ин ста ла те ра

из ним но је ду хо ви та, што го во ри о ра зно ли ком те мат ско-мо тив -
ском ре пер то а ру и то ну збир ке, без ис тра ја ва ња на јед ном мо ду -
су при по ве да ња. 

При по ве дач ке ми ни ја ту ре, по тре сне и за но сне, ка ко их Мир -
ко Де мић опи су је, има ју у се би не чег што го ли ца и про во ци ра на
из ла же ње ван окви ра, да ју ћи хра брост да се за ви ри под сук њу
све та. Из о ста је за то би ло ка кав при звук мо ра ли са ња или осу ђи -
ва ња, иако је жен ска сек су ал ност у књи зи обе ле же на збу ње но -
шћу, сти дом и „диг ну тим но се ви маˮ. У при чи „Же на на
кру го ви маˮ, не ма ни чег уз ви ше ног у ве зи с на став ни цом фи зич -
ког, ни чег умет нич ког, што зна чи да се са вре ме на Ема Бо ва ри не
ро ман ти зу је и не пре тва ра у не што што ни је, ка ко би ње на не до -
лич на сек су ал ност де ло ва ла при хва тљи ви је. На ра тор ка осе ћа као
ва жно што је она „на стра ни жи во таˮ, и то по ста је те жи шна тач -
ка це ле збир ке. У сво јим је згро ви тим, пре ци зним и на да све јед -

но став ним, људ ски то плим за пи си ма, аутор ка
убла жа ва по тре бу же не да за ми шља ствар ни жи -
вот „не где та моˮ, ка зу ју ћи јој, не ка да су ро во ди -
рект но, а не ка да мај чин ски уте шно, да је њен пра ви
жи вот ту, у не са вр ше ној и пред ви ди вој сва ко дне -
ви ци. Да то не зна чи ну жно до са ду и не сре ћу по -
твр ђу ју оне при че у ко ји ма ју на ки ње ни су са мо
„по сма тра чи рин ги шпи лаˮ, већ се, све сно или ин -
стинк тив но, од лу чу ју за стра ну жи во та. 

Џи нов ска ба ле ри на у лу на-пар ку ома мљу је оне
ко је осе ћа ју да су уда јом или мај чин ством из гу би -
ле сво је „пра во на рин ги шпи лˮ, по став ши са мо
„по сма тра чи све таˮ. Још јед на ба ле ри на у књи зи,
ме ђу тим, ну ди дру га чи ју пер спек ти ву. У при чи

„Отац је ста ра ба ле ри наˮ ћер ка пам ти ка ко отац „ни је умео да из -
ра зи ра до стˮ. Не зграп ни по кре ти те ла кри ју плес, а ма ха ње за ис -
пра ћај ме ку очин ску љу бав. Ра дост, игра и љу бав по ста ју та ко
су штин ска обе леж ја и му шког и жен ског прин ци па, ко ји се, ако
не ус пе ју да се при гр ле, ни ка да не су да ра ју на пад но и дра ма тич -
но, већ са мо – ми мо и ла зе. Из ван ре дан стил збир ке пру жа чи та о -
цу не сум њи ви ужи так у то ме да бу де по сма трач све та скри ве ног
под сук њом. Ко рак да ље је у по зи ву да се не оста не у та квој па -
сив ној по зи ци ји: де ло Та тја не Јан ко вић трај ни је под сет ник да
тре ба по вра ти ти из гу бље но пра во на рин ги шпил, пра во на јед но -
став ну жи вот ну ра дост, и до сто јан стве ну жен стве ност. n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕВЕ бЕЛЕжНИцЕ

Хелсинки (4)
Владимир Пиштало

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Увод у Југославију
Дејан Јовић

(Академска књига)
Мало који догађај у историји је доживео тако ра-

знолика, противречна и супротстављена тумачења
као распад СФРЈ. Потпуно одсуство консензуса, науч-
ног, публицистичког, журналистичког и колоквијал-
ног, свакодневног, једнако превладава и када је реч о
самој југословенској држави у односу на које се граде
нови национални идентитети држава наследница.

Књига Дејана Јовића Увод у Југо-
славију у ту полемику, у ту како-
фонију наратива, у ту непо-
требну страст, у тај (заправо) по-
литички сукоб уноси смиреност
аргумента. У том смислу ова
књига својеврсни је ресет досада-
шњих интерпретација једног ва-
жног поглавља историје (пост)
југословенских народа. Ова књи-
га, писана пре свега за нове гене-
рације, рођене након распада

негдашње заједничке државе, објашњава шта је била
и шта је хтела бити Југославија – у чему је успела а у
чему није. При томе она нуди уверљив одговор и на
питање – зашто се догодио њен распад, односно не-
станак. Тиме отвара простор за нова истраживања, те-
мељена на архивском градиву као и на чврстој и
уверљивој методологији научног истраживања.

Детињство на небу
Милан Радин

(Прометеј)
Враћајући се у своје детињство и рану младост,

Милан Радин доноси у овој књизи приповест,
болно реалистичну, о сећањима када се по читав
социјалистички дан – јер Бога било није, па ни бо-

говетног дана – мењало др-
жавно устројство и стезали
нови обручи. Јер Темишвар
Чаушескуовог времена кроз
дечје очи изгледа још стра-
шније у том невином незна-
њу детета; детета наивног,
али ипак свесног свега што се
не сме, свега непожељног, али
прихваћеног, са константном
свешћу о слободнолебдећем
страху омнипотентног вла-
дара, чије продужене руке у

виду секториста стижу свуда и завирују у баш сва-
ку кесу коју пошаље тетка из Немачке, отровног
западног капиталисте, и за шију хватају непо-
жељне ципирипи Југословене, све у славу румун-
ског диктатора.

Хуј
Перица Марков

(Мали Немо)
А тишина/речи ми је давала/да глођем кости/са пое-

зијом/у изгнанству... пева у новој књизи поета банатске
равнице Перица Марков. Како на-
води књижевна теоретичарка Ан-
дреа Беата Бицок, његов подвиг у
збирци Хуј је храбар чин песнич-
ког искуства које у себи носи не са-
мо болну свест о несавршеностима
и мањкавостима поезије и певања,
већ и знање разрешења сукоба са
тиме. „Песме ове збирке пева глас
мудрости која је постала имуна на
сва искушења светоназора често
глувог за истину и тупог за свест о
стварању као чину потврде испуњености трансценден-
ције. Као енергија која, уколико је у служби истине и ви-
шег смисла, постаје бесконачна и безвремена. А управо
у том осеђању лежи највеће богатство постојања, како за
човека, тако и за песника”....

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Испод покорице стварности
„Поглед под сукњу света”, Татјана Јанковић (Агора, 2023)

новембар 2023.
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Отићи у сред неког посла, дићи руке
Од започете реченице, 
стиха прочитаног до пола
За другу половину мора се 
удахнути дубоко
Зарити канџе у месо, 
одболовати крик
Који ће доћи, сигурно

Да измериш колико је сунца
Kад се рађа из грма жалфије
Или у тек пропупелим 
латицама дивље руже

Храну мачки да оставиш
Јер она ће јавити већ коме још треба
Да дође, има се, кућа части

И откуд сада, кад одлазиш,
у сећању, кос:
Љуља се на танким ножицама
Од преврелих крушака на земљи
И откуд сад оне, одједном, овде
Када их је отац сасекао, једну по једну
Остарелу и трулу
Мењајући је новим сортама
Што још не знају да изнесу плодове.

Кос
хОМО ПОЕТИКУС

1. Ар хе о ло шко на ла зи ште из
мла ђег гво зде ног до ба, у ата ру Бач -
ког До брог По ља (од 1945, ра ни је:
мађ. Kisker, нем. Klein Keer): ви дљи во
је по сто ја ње два ти па на се ља (отво -
ре ног и за тво ре ног), град са утвр ђе -
њем елип са стог об ли ка и на се ље
ван зи ди на бе де ма. До ла ском Кел та
на ова под руч ја, у I ве ку пре но ве ере,
ђу га ни је ви ше др ве на, не го зе мља на по су да - мо жеш
њом во ду за хва ти ти и у њој ску ва ти чај од жал фи је (Sal-
via officinalis) да убла жиш упа лу је тре, бу бре га, жу чи. За -
гле дај се у зи до ве од бла та: не ка да су то би ле две зо не –
јед на је има ла функ ци ју тр га, а дру га је би ла са објек ти -
ма, си ло си ма и ја ма ма. Оста ци стам бе них хо ри зо на та и
ма те ри ја ла, ука зу ју да је то келт ски опи дум (oppidum),
али од брам бе ну уло гу до би ја још пре, са ла тен ском по -
пу ла ци јом, Скор ди сци ма. Жи ве ли су у зе му ни ца ма, љу -
ди, а не кр ти це. Да ли су зе мља ним бе де ми ма ма сив ни,
кру жни об лик, до ко га се до ла зи ло ро вом. На се ље са не -
кро по лом по сто ја ло је још у брон за ном до бу, али ње га
ви ше не ма на се вер ној, ле вој оба ли Цр не ба ре. Од I ве ка
но ве ере ови про сто ри су део Бар ба ри ку ма, При па да ли
су Рим ском цар ству. На се ља ва ју их Сар ма ти. Рим ским
ути ца ји ма се при дру жу ју хе лен ски. Са ве ли ком Се о бом
на ро да до ла зе и Ава ри (о њи ма све до чи не кро по ла, ту,
где је са да ци гла на). По чет ком IX ве ка, ов де ће сти ћи Бу -
га ри, а кра јем ве ка и угар ска пле ме на. Ово по твр ђу ју не -
кро по ле из X ве ка. Фран ци су та ко ђе ов де бо ра ви ли. У
Хо ри зон ту X-XII би ло је сред њо ве ков но на се ље са цр -
квом. Ни шта ни је оста ло од Цр не ба ре. Са мо цр ни ца, у
чи ју та му ни је ла ко про дре ти. Чар нок је от кри вен слу -
чај но: џук ци су ис ко па ли, уз скри ве не ко сти, остат ке грн -
ча ри је и ша па ма их раз ба ца ли по се о ској њи ви... 

2. Ар хе о ло ге, ама те ре, чла но ве исто риј ског дру штва
Бач-Бо дрог жу па ни је из Сом бо ра, кра јем XIX ве ка, при -

ву кло је зе мља но утвр ђе ње, ста ро ви ше хи ља да го ди на.
Пре ма из ве шта ји ма та да шњег бе ле жни ка Дру штва, Ђу -
ле Ки ша, екс пе ди ци ја је би ла успе шна: кар бо ни зо ва но
жи то и пећ са до ста га ра, из ва ђе ни су из жу те зе мље. На
за пад ној стра ни на се ља. Из јед не од ис ко па них сон ди. 

Ин те ре со ва ње струч не јав но сти је по но во по бу ђе но
тек сре ди ном ХХ ве ка, ка да је Шан дор Нађ про на шао не -
кро по лу на ле вој оба ли Цр не ба ре: људ ске и жи во тињ -
ске ко сти, сред њо ве ков не мо ги ле.  

Ис тра жи ва ња на ста вља Вој во ђан ски му зеј из Но вог
Са да, 1984. го ди не. Ње го ви ис тра жи ва чи овај ло ка ли тет
оби ла зе по вре ме но и да нас. Ра су ти у сон да ма, по ред келт -
ске су и фраг мен ти рим ске и сред њо ве ков не ке ра ми ке.
Ту су про на ђе ни: гво зде ни келт ски кључ, ћу по ви укра ше -
ни ко сим уре зи ма и хо ри зон тал ним ушка ма, фраг мен -
ти, жи го - са ни ор на мен ти ма. Хле бо ви од јеч ма (Hordeum
vulgare) и про са (Panicum miliaceum), це ње ни су ви ше од
дру гих, у плод ној рав ни ци, пре кри ве ној чер но зе мом.
Скор ди сци су из Чар но ка у џа ко ви ма из но си ли сво ју
„злат ну ру ду“, до су се да у шу мо ви тим ре ги о ни ма, за ис -
хра ну вој ни ка и гра ђа на.

3.Аспа ра гус ра сте на бе де ми ма Чар но ка, ту ра сту и ве -
при на и ве ли ка са са, а ра сте и го ро цвет (Adonis vernalis),
па Drosera rotundifilia или ро су ља. Ра сте ђур ђе вак, је ди ни
ко ји ни је ен дем ски угро же на вр ста. Ели ми ни са не су: жу -
та лин цу ра (Gentiana lutea),  јер не ма ка ме ња; злат ни љи -
љан (Lilium martagon), ра сте у вла жним шу ма ма, и
го спи на па пу чи ца, ор хи де ја ко ја ра сте на Су вој пла ни -
ни. Ја гор че ви на ра сте ов де, ма да је и она угро же на, као и
ко ви ље (Stipea pennata); не ма бо ра кри ву ља, ни лу жња -
ка, степ ског, а ов де је не кад би ла сте па. Љи љан ни је ра -
стао у овом би о ре ги о ну, као ни мо ли ка и му ни ка, они су
на Про кле ти ја ма, за то је ов де Nimphaea alba, бе ли ло -
квањ у Цр ној ба ри, док и њу не ису ше, као и дру ге мо чва -
ре. Омо ри ка ов де не ма, очи глед но. Пре о ста ле су са мо
са се (Pulsatilla grandis), ру но лист (тај украс Муч ња и Про -
кле ти ја), срп ска ра мон да, степ ски бо жур, ти са (Taxus bac-
cata), ти ха отров ни ца, крај ћу ви ка. Ов де ћеш још је ди но
про на ћи угро же не биљ ке као што су ди вља фо ја и куц -

ка ви ца де ге но ва (Fritillaria gracilis). Хлеб не жи та ри це још
ни су по пи са не у Цр ве ној књи зи Ср би је. Ра ду је ме и чи -
ње ни ца да је пре о стао још је дан џбун са вој во ђан ском ле -
по ти цом - шум ском бре бе ри ном (Anemone nemerosa)!

4. Auccisa, ан тич ки и пред ро ман тич ки ars, artis, бро -
ше ви од брон зе, бра ви це под бра дом; ве ште коп че, на
пр си ма, око по ја са, око вра та. Где год је тре ба ло да се
учвр сти оде ћа, ко са. Пре дуг ма ди и дру гих па тент-за -
тва ра ча. Древ не ђин ђу ве! Са хра ње не са сво јим вла сни -
ци ма. Екс ху ми ра не, је ди но су оне пре о ста ле. За же не,
пре вас ход но украс, а му шкар ци ма ну жда. За ме ни ле су
игле, с ту пом гла вом, али су и да ље оста ле за пи ња че,
зи хер на дле, на лик на ја дац (да нас: ен гле ске игле, не кад
фи бу ле ко је су има ле ви сок лук, за тег нут по пут ко сти,
ли сне – истог име на). 

Ру ска ко сти мо граф ки ња Људ ми ла па жљи во узи ма
циб зар, јер он је мол ния (рус. - му ња). Опре зна је и са
зме й ком (на ру ском – змај), ма да не ма зуп це, је зи чак,
ње го ва слич ност са зма јем је фи гу ра тив на: и он ко ри -
сти прин цип зуп ча ног за тва ра ча, пла стич ну коп чу ко -
ја кли зи по узи ци док је пал цем ру ке не за у ста виш на
свом око врат ни ку. 

Са гу ми, па ли је, и слич не ка ба ни це, ко је су та да су би -
ле на ле ђи ма до стој ни ка, ис тру ли ће. Тек ће фи бу ле (на -
спрам тих тка ни на не у глед не) ука зи ва ти на њи хо во
зе маљ ско по сто ја ње. Хи то не и хла ми де на ра ме ни ма
пре да ка цр ви су одав но по је ли. Пар сре бр них фи бу ла
из Чар но ка (са де ко ра ци јом на пра во у га ној но зи и лу -
ку), џе џе у вр ба ском за ви чај ном му зе ју а да ма ло ко зна
шта вре де и зна че њи хо ви „кон се кра тив ни ро го ви“? n

Зоран Ђерић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Заљубљени читалац
Ма ко ли ко се чи ни ло да су ју на ци књи -

жев них ру ко пи са, у од штам па ној књи зи, то -
ком ме се ци, го ди на, де це ни ја, то ком сто ти на
го ди на па и ви ше, у књи га ма штам па ним у
сто, хи ља ду, па и ви ше при ме ра ка увек исти,
не про мен љи ви, то за си гур но ни је тач но.
Чи та о ци, ко ји ју на ке са мим чи ном чи та ња (слу ша ња, пре при -
ча ва ња, при ма ња то јест са зна ва ња) чи не де лат ним, оства ре -
ним и ре ал ним, жи вим, чи не да ју на ци бу ду дру га чи ји код
сва ког но вог при је ма, од но сно чи та ња. Ка кви ће ју на ци би ти –
ка ко ће би ти до жи вље ни и схва ће ни, за ви си од при ро де и сен -
зи би ли те та сва ког чи та о ца по је ди нач но, тј. од кон тек ста ко ји
је код сва ке но ве ре цеп ци је дру га чи ји. Ко ли ко је чи та лац обра -
зо ван? Ко ли ко је стар у вре ме чи та ња? Ка квог је ка рак те ра и
сен зи би ли те та? Да ли књи гу чи та уве че или ују тро, да ли је зи -
ма или ле то, да ли је гла дан или сит, да ли је ме те о ро па та и да
ли на гла про ме на у са деј ству са свим (не)на бро ја ним еле мен -
ти ма (сва ки да шњи це) ути че на ње га...

У за ви сно сти од свих на бро ја них, а и мно гих дру гих еле ме на -
та (тре нут ног) жи во та ко је те че, ју нак ће де ло ва ти на чи та о це
дру га чи је код сва ког (но вог) чи та ња, од но сно – би ти ин тер ак ти -
ван. По сто ји ре ал на мо гућ ност да ће чи та лац, у од но су на вре ме
ко је не у мит но про ти че, у од но су на ин серт вре ме на ко је је сте до -
ступ но чи та о цу, ко је му је да то и пред о дре ђе но да у ње му про -
жи ви свој жи вот, дру га чи је до жи вља ва ти ју на ке у сво јим
ти неџер ским го ди на ма, или у ста ро сти, што зна чи да ће ју на ци
књи га на сво је чи та о це дру га чи је ути ца ти због фак то ра вре ме на
ко јем чи та лац не ми нов но под ле же. На рав но, та ко ће се и ју на -
ци ме ња ти – и ме ња ју се – ма шта о тој мо гућ но сти ми слио аутор
де ла, онај ко ји је ју на ке из ми слио и осми слио, јер је он, ма ко ли -
ко био да ро вит, ма ко ли ко у сво јој су је ти ми слио да по се ду је бо -
жан ске атри бу те, ипак са мо (оби чан) смрт ни чо век.

Ју на ци књи га су то га све сни. То јест, ка ко су већ при ме ти ли
мно ги про фе си о нал ни чи та о ци (те о ре ти ча ри и кри ти ча ри, па
и са ми пи сци) ка ко је твр дио Че за ре Се гре, “текст по чи ње да
зна чи и да ко му ни ци ра је ди но због ин тер вен ци је чи та о ца“,

или ка ко је то за бе ле жио Ум бер то Еко, по сте пе но ка ко пре ла зи
из ди да ска лиј ске функ ци је у естет ску, текст те жи да пре пу сти
чи та о цу ин тер пре та тив ну функ ци ју. А ју на ци књи жев них де -
ла, осу ђе ни на стро ге гра ни це ко је чи ни текст ухва ћен из ме ђу
ко ри ца књи га, мо ра ју да ко ри сте сва ку при ли ку (чи та ње) да из
те књи ге по бег ну. Ка да осе те да је (по)не ки од нас чи та ла ца ухва -
ћен, “за љу бљен у њих”, спрем ни су да му се по све те, да му се пре -
да ју до кра ја, без об зи ра на тре нут не или ко нач не од но се са
“парт не ром” из уни вер зу ма де ла ко ме при па да ју и ко ји је, као,
не по мер љив. То се не мо же на зва ти ла ким мо ра лом или пре -
вр тљи во шћу ју на ка, јер њи ма је де фи нит но мно го (за љу бље -
них) чи та ла ца по треб но да би књи га – па ти ме и ју на ци – оста ла
за у век жи ва.

Узи ма ју ћи у об зир на ве де но, мно ги пре по ру чу ју чи та о ци ма
да се ни кад не тре ба пре те ра но емо тив но ве зи ва ти за ју на ке
књи га. Нам ћо ра сти, мр год ни или јед но став но без о бра зни пи -
сац уста не на ле ву но гу, из нер ви ра га же на или нер во зни по -
штар, и ето бе ла ја: сед не за сто, па пир и олов ку у ру ке и очас
по сла ју на ки ња-ле по ти ца ко ју сте за во ле ли пре тва ра се у мр зо -
вољ ну ба ки цу из ста рач ког до ма, или још го ре, за вр ши на гро -
бљу па ви он да но си те та мо сво је бу ке те цве ћа, па ли те све ће и
пла чи те. (Опет, не ко би си гур но при го во рио, ако као чи та о ци
иде мо “на си гу ри цу”, где је он да ту за ба ва? Па и сам ве ли ки Шек -
спир је се би до зво лио да упад не у зам ку и да се за љу би у сво ју ју -
на ки њу, па ка ко он да да се чи та ци од бра не од ра зних ма дам
Шо ша и Фе лик са Кру ла То ма са Ма на, Ана Ка ре њи на, Ла ра и Жи -
ва га, Шу ре-пе ва чи це и Ка ће Ан ча ро ва, Се линџеро ве Фре ни...)

Тре ба ли уоп ште на по ми ња ти у ко јој је ме ри стро га ди стинк -
ци ја у тек сту из ме ђу љу ба ви са мих ју на ка ме ђу соб но и чи та ла -
ца за љу бље них у не ког од ју на ка-ју на ки ња оми ље ног му де ла?
Уко ли ко по сто је и слу ча је ви да се ју нак књи ге за љу био у не ког
од сво јих чи та ла ца, ја о то ме ни сам оба ве штен. До ду ше, ни кад
се зна; мо жда ипак мо же мо да за ми сли мо си ту а ци ју у ко јој зво -
нар Бал за ко ве Бо го ро дич не цр кве про га ња сво јом љу ба вљу и
стра шћу ува же ну, сре до веч ну про фе сор ку кре а тив ног пи са ња? 

Баш као што се ка же да је Ему Бо ва ри упро па сти ло чи та ње
ло ших ро ма на, за што би би ло не мо гу ће да не ког од књи -
жев них ју на ка упро па сти лу до за љу бље ни, али по гре шан и
лош чи та лац? n

Пише: Ђорђе Писарев
Гордана Ђилас

Из рукописа

НЕШТО ИЗМЕЂУ

Повратак у Чарнок



ДРЕЈАН МИЈАЧ, ДРАМАТУРГ

Мајстор 
скривене визије

Да ни ло Ми ло шев (1963), мно го по зна ти ји по псе у до -
ни му Wост ок, спа да ме ђу нај зна чај ни је ства ра о це до ма -
ћег ан дер гра унд стри па (или ал тер на тив ног од но сно
аутор ског стри па). При су тан је на ов да шњој ан дер гра унд
стрип сце ни од ње них по че та ка – па би још тач ни је би ло
ре ћи да је је дан од ње них ства ра ла ца – ра них 1990-тих (у
не ког др жа ви дру гог име на). Од та да до да нас, да кле пу -
не три де це ни је, Wост ок ин тен зив но ства ра: цр та и пи ше
стри по ва, са ра ђу је са број ним умет ни ци ма (од сво је ћер -
ке Ло ле, нај мла ђе свет ске стрип цр та чи це – а по че ла је
са 4 го ди не, сво га оца Бо ће, бра та ДЈ Злог, пре ко без број
цр та ча од ко јих су не ки по ста ли зна чај на име на док су
дру ги по то ну ли у ано ним ност), сни ма ни ско бу џет не
фил мо ве, ор га ни зу је стрип су сре те и ра ди о ни це; исто -
вре ме но из да је свој фан зин „Кр пељ“, об ја вљу је књи ге
ши ром све та, сви ра у бен ду „Тех но му да“... 

Wост окова ин спи ра ци ја и рад на енер ги ја су не пре -
су шни, ве чи то у тра га њу за но вим сен за ци ја ма и про -
во ка ци ја ма сва ко днев ног ма ло гра ђан ског тра ја ња са
при па да ју ћим (не)мо ра лом и си сте мом (без)вред но -
сти (мо жда нај бо ље оли че ним у на сло ву фил ма Ми -
кло ша Јан чоа „При ват ни по ро ци – јав не вр ли не“).
Стал на про во ка ци ја и сум ња у „ве чи те исти не“ и „мо -
де ле за углед“ ка рак те ри шу ње го ве стри по ве. Упр кос
суб вер зив ној про во ка тив но сти, ко ја ни је оми ље на код
ве ћи не глав но то ков ских из да ва ча,
Wост ок је ус пео да пу бли ку је (ов -
де и у све ту) за ви дан број стрип
ал бу ма а ње гов нај че шћи до ма ћи
из да вач је Сту дент ски кул тур ни
цен тар Но вог Са да, та ко ђе на кло -
њен но во та ри ја ма и ал тер на ти ви.
Нај но ви ја стрип књи га про ис те кла
из ове са рад ње је де ло под про во -
ка тив ним на сло вом „Жи вот по сле
смр ти“; на слов су ге ри ше ре ли гиј -
ске ко но та ци је, али Wост ок се, као
и обич но, не осе ћа оба ве зним да
ис пу ни ту ђа оче ки ва ња. Књи га, на
104 стра ни це, са др жи 40-так сег -
ме на та, од кра ћих стри по ва до
оних на јед ној та бли, ко ји су на ста -
ја ли у ду жем пе ри о ду и „по кри ва -
ју“ раз ли чи та ауто ро ва те мат ска
ин те ре со ва ња. До бар део стри по -
ва ра ђен је по ли те рар ним пред ло -
шци ма и ин спи ри сан по нај ви ше
при ча ма Каф ке од но сно при ча ма
Бор хе са и На бо ра Де вол ца на ко је
се на ста вља ју: африч ка на род на
бај ка, по е зи ја Вас ка По пе те, као
ре фе рен це из по пу лар не бун тов -
не рок’н’рол суб кул ту ре, пе сме Ја -
на Кер ти са, гру па „Ми зар“,
„Стур џис“, „Ху скер Ду“, „Џој Ди вижн“ али и ода бра ни
би се ри но во ком по но ва них фолк пе са ма... 

У сва ком од пред ло жа ка Wост ок от кри ва по себ ни угао
оне о би ча ва ња ре ал но сти, ње ног из ви то пе ре ња у крај ње
би зар не ви зу ел не сен за ци је ко је су ко рак у стра ну од стан -
дард ног, ру тин ског гле да ња (без раз у ме ва ња) а у ко ји ма
се окру же ње и ак те ри сво де на ка ри ка ту ре, не рет ко на -
мер но ка ри ки ра не или се чи та ва (над)ре ал ност по ме ра у

ве штач ки свет ма ски ра них спо -
до ба у про чи шће ним, ар ти фи -
ци јел но зло слут ним пеј за-
жи ма. За чуд ност и ви зу ел на
про во ка ци ја ни су са ми се би
циљ већ су у функ ци ји раз от -
кри ва ња из о па че но сти обра за -
ца на ко ји ма се те ме ље свет а ко је љу ди при хва та ју
„здра во за го то во“. Ап сурд ност при ча и њи хо вих по ен ти
бол но се пот цр та ва гро теск ним ли ци ма и те ли ма са чуд -
ним де фор ми те ти ма сме ште ним у (не)оче ки ва не ме ђу -
соб не од но се. Wост ок ни ма ло ни је не жан пре ма том
окру же њу „ру жних, пр ља вих и злих“ (би ли они са свим
ма ли љу ди или моћ ни по ли ти ча ри), али не пре ла зи гра -
ни цу ко ја во ди у пам фле те и мо ра ли за тор ство. Он, као
не ка кав стри пов ски Број гел, са мо бе ле жи оно што ви ди.
Ни у сво јим са мо стал ним при ча ма Wост ок не „бе жи“ од
фру стри ра но сти и бес при зор но сти ак те ра ко је, пак,
ефект но (и ур не бе сно) спа ја са оп штим ме сти ма на ци о -
нал них мен та ли те та и под ра зу ме ва них еп ских еле ме на та
(све са оба ве зним по но сним бр ка тим ђе ти ћи ма).

Као што је ра зно вр стан, свеж и ин три ган тан у при ча ма
Wост ок је јед на ко атрак ти ван и у цр те жу. Књи га „Жи вот
по сле смр ти“ при мер је бо га те ра зно вр сно сти јед не од
ње го вих гра фич ких ли ни ја, по ред оне ко ја не гу је ру ди -

мен тар ни, „де чи ји“ цр теж
од но сно „но во при ми ти ви -
стич ки цр теж“; ов де зна ти -
жељ ни чи та лац/гле да лац
би ва за те чен оштрим кја ро -
ску ро су да ри ма цр них по вр -
ши на са чи стом бе ли ном
из ме ђу ко јих су че сто гу сте
мре же ли ни ја, ста тич ним
по став ка ма ко је су ге ри шу
до зу пом пе зно сти и те а трал -
но сти у са свим нео че ки ва -
ним при ли ка ма. Исто су та ко
зло слут не при ли ке са ма ска -
ма, огр ну те ду гим пла ште ви -
ма сме ште не уз ли ко ве
вра го ла стих ма ча ка са на о -
ча ри ма, вам пи ра или лу та ка
на лик Пи но ки ју; су ко би се

са свим нео че ки ва но ре ша ва -
ју ис пу ца ва њем из ба зу ка док
ода свуд ви ре из бу ље не очи и
ису ка ни но же ви... Тај не ве ро -
ват ни ко ло плет цр тач ких
бра ву ра по ја ча ва већ по ми -
ња ну за чуд ност и оне о би ча -
ва ње до га ђа ја, про сто ра и
вре ме на тво ре ћи са мо свој ну
игра ри ју, ви со ко сти ли зо ва -

ну, ма ни ри стич ки пре ци зну и до след но спро во ђе ну та -
ко да за во ди по глед и бу ди пре гршт асо ци ја ци ја.

Реч ју, стрип збир ка „Жи вот по сле смр ти“ Да ни ла Ми -
ло ше ва Wост ока по твр ђу је ње го ву је дин стве ну умет нич -
ку лич ност ко ја, као рет ко ко ја у пре де ли ма 9. умет но сти,
уме да спо ји три ви јал но и уз ви ше но, при зем но и про ду -
хо вље но, ну де ћи чи та о ци ма не по но вљи ве уз ле те и умет -
нич ке сен за ци је. n

Пише: Илија Бакић

ЖИВОТ ПОСЛЕ СМРТИ, WОСТОК (СКЦ НОВИ САД)

Другачија реалност

Го ди на ко ју тек “на чи ње мо”, обе ле жи ће, из ме ђу оста -
лих мо гу ћих – ма ње или ви ше ре ле вант них – ју би ле ја, и
је дан од су штин ског зна ча ја: де вет де це ни ја од ро ђе ња Де -
ја на Ми ја ча (1934-2002), нај ве ћег срп ског дра ма тур га. Да,
до бро сте про чи та ли. Ако се и мо же рас пра вља ти о то ме
да ли је у ње го вом слу ча ју реч о нај ве ћем, или “са мо” о јед -
ном од нај ве ћих ре ди те ља у по ве сти на шег те а тра, јед на
ствар, по ми шље њу пот пи сни ка ових ре до ва, оста је из ван рас пра ве:  Де јан Ми -
јач је на епо ха лан на чин про ме нио  осе ћа ње и схва та ње по зо ри шта у овој сре -
ди ни пр вен стве но сво јим де ло ва њем у сфе ри ко ја би се мо гла озна чи ти као
“то тал на дра ма тур ги ја.”

До ме ти и зна чај ове чи ње ни це би ће, уве рен сам, све це ло ви ти је са гле да ва -
ни што се бу де мо ви ше уда ља ва ли од раз до бља кон крет ног, кроз ре ди тељ ске
па ра ме тре раз ма тра ног и вред но ва ног опу са овог ства ра о ца. Јер, та кав је био
и раз вој  Ми ја че вог то тал ног при сту па дра ми и по зо ри шту – те ме љан, сло је -

вит, спе ци фич ног  рит ма, не под ло жан
мо да ма, по не кад те шко ви дљив у вр тло -
зи ма са мо ње му свој стве них за о кре та,
по кат кад оп се си ван у вер но сти од ре ђе -
ним те ма ма и ауто ри ма. А је дан од те ме -
ља тог при сту па би ло је уве ре ње да је
нео п хо дан услов за “ви зи ју” – ри зич на
пу сто ло ви на не пре ста не и бес ком про -
ми сне “ре-ви зи је”: дра ма тур ги ја као отво -
ре но (вер бал но) иш чи та ва ње, али и
сцен ско пре-озна ча ва ње. Оту да је пр ва
ло гич на син те за на том пу ту би ла по -
став ка Сте ри ји не до тад ка нон ске „По кон -
ди ре не ти кве“, спој епо хал ног
зна чењ ског ис ко ра ка (тра ги ко ме ди ја) и

је згро ви те мо дер ни за ци је сцен ског из ра за, а све ка ко би се у са вре ме ном кљу -
чу са гле дао“ Сте ри јин свет ле пих за блу да и глу пих исти на“ (Јо ван Хри стић). На
тра гу тог про бо ја, Ми јач је оти шао ко рак да ље сом бор ском „Же нид бом и удад -
бом“, иш чи та ва ју ћи пре све га лу цид ном дра ма тур шком ло ги ком пре о бра жај
тра ги ко мич ног у фар су ко ја до спе ва до гро теск не је зе.

Да је те жња ка отво ре но сти сва ке „ре-ви зи је“ ње гов при мар ни циљ, по ка зу -
је нам Ми јач и у слу ча ју дру гог „ка нон ског“ до ма ћег кла си ка, Ну ши ћа, кроз ин -
сце на ци ју ње го ве „Пу чи не“. Сло је ви том и све о бу хват ном иро ни јом оства ре но
раз го ли ћа ва ње ма ло гра ђан шти не и ду ха па лан ке, ко јим Ми јач успе ва да „ки -
чер ски свет Пу чи не ра зо ри у па рам пар чад“ (Дра ган Кла ић), за сни ва се, та ко ђе,
на дра ма тур шком обр та њу жан ров ских ка рак те ри сти ка гра ђан ске ме ло дра -
ме у вр то гла ве не скла де па ра док са, дво сми сле но сти и те ско бе. И при ре-ви зи -
ји Ну ши ћа, као и код два ју ком па ти бил них и ис тра жи вач ки ори јен ти са них
по став ки „Ро до љу ба ца“, по ка зу је  се ка ко сви бит ни еле мен ти Ми ја че во ре ди -
тељ ског по ступ ка - од сло је ви то сти при ускла ђи ва њу глу мач ког из ра за до
функ ци о нал но сти у уоб ли ча ва њу сцен ских про сто ра - про ис ти чу из јед ног
ори ги нал ног и „дво стра ног“ дра ма тур шког им пул са. С јед не стра не, реч је о  те -
жњи за пот пу но шћу ко ја је нео ства ри ва, и упра во због те нео ства ри во сти, је -
ди на од су штин ске ва жно сти. 

С дру ге стра не, пак, по јам „пот пу но сти“ је са мо јед но од ли ца ми ја чев ског
дра ма тур шког па ра док са. Да то сти тек ста, у ис тој ме ри као и по ли тич ке и дру -
штве не окол но сти по зо ри шног чи на, за Ми ја ча пред ста вља ју  тек си ро ви ну за
кон текст, за ре-ви зи ју све та као иш ча ше ног, ра стро је ног по при шта „стра сти и
се бич но сти“. Шта ви ше, Де јан Ми јач је, као ма ло ко ји наш по зо ри шни ства ра -
лац, знао – или осе ћао, све јед но – да се, на сце ни, пр вен стве но ре жи ра кон текст
(али та ко да нам де лу је као „текст“). Упра во свест о то ме увр шта ва ње го ву то -
тал ну дра ма тур ги ју у по ступ ке чи ја да ле ко се жност би ва те шко пре по зна та:
слич но укра де ном пи сму из слав не По о ве при че, њен епо хал ни сјај из ми че на -
шем сле пи лу упра во због сво је бли зи не. n

Пише: Светислав Јованов

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Капија Атине
Кон Игулден

(Вулкан, 2023)

Кон Игулден (1971) је британски писац популарних историјских
романа, најпознатији по серијалу о Јулију Цезару. „Капије Атине“ је пр-
ви део трилогије о Атини и прати ликове углавном засноване на исто-
ријским фигурама, у једном од надраматичнијих периода античке
историје. Роман покрива период од десетак година и битку код Мара-
тона, а затим и у фикцији омиљену битку код Термопилског кланца.
Овај рат често је представљан и као супротстављање две филозофи-
је – Персије као света у ком је слободан само један, док су други ро-
бови, и Атине, у којој су били „слободни сви“ (односни сви који нису
неким несрећним случајем рођени као жене или робови).

Судбински сукоб који води ка Пелопонеским ратовима и једном од
најзанимљивијих и културно најинтригантнијих периода старе исто-
рије овде је приказан прилично конвенционално, и у питању је жан-
ровскикрајњелимитирананарација,која,акоништадруго,барпоседује
извесну магију непрекинутог приповедања. Нажалост, посвећено је
врло мало пажње занимљивим разликама између култура и начина

живота Персијанаца и савезника, као и Атињана и Спартанаца који ће
касније и сами заратити у борби за превласт на Пелопонезу. Атина тог
времена, са све компликованијим политичким погледима, која се кре-
тала ка културном и филозофском релативизму готово сличном на-
шем савременом, била је можда најближе што је класична антика
стигла данашњем погледу на свет, али то није линија коју је Игулден
желео да истражи, или бар не у овој књизи. Ингулденови јунаци нису
оптерећени никаквим модерним релативизмом, али нажалост нису
ни попут Хомерових страсних Грка који су плакали и падали у ватру, го-
рећи у снажним емоцијама док су се борили и живели; уместо тога они
су тврди, патријархални, ћутљиви ликови који су ту искључиво у функ-
цији приче. Но, свакако не треба бити сувише строг према „Капијама
Атине“ јер Игулден ради тачно оно што се од оваквих чисто жанров-
ских књига очекује, и што је, свакако, потребно да постоји, макар и са-
мо зарад необавезног читања на плажама или пријатним сесијама у
неко опуштено поподне. На ста сја Пи са рев

Реч критике Цитат
Виђенисуусидренибродовидужисточне

обалеАтикедоксеспуштаомрак.АкосеМил-
тијаднадаодаћесевратитиулукуПирејнео-
пажен, биће разочаран. Ноћ се спуштала
спороукаснолето,аличакиудомаћимвода-
ма, капетани нису ризиковали да налете на
невидљиве стене, и уместо тога су тражили
сигурносидриштедоксунцепоновонеизађе.
На пет-шестместа дужобалеАтике, првипо-
гледнабродовепослао је гласникеутрккроз
дугиљубичасти сумрак. За селау тој области
источно од Атине, племићке куће каошто су
Алкмеониди увек су добро плаћале за такве
информације. Запошљавани су дечаци, мла-
ди и издржљиви, да пренесу весто тешко на-
товареним бродовима или повратку
експедиција.Иливест оперсијској инвазији.
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